

当前流感整体流行情况如何？

疾控专家解答公众关心的流感防控相关热点问题

新华社北京11月1日电 11月1日是世界流感日。进入11月，秋冬季气温变化幅度较大，也是流感等各类呼吸道传染病的高发期。当前我国流感整体流行情况如何？为何要及时接种流感疫苗，接种前后要注意什么？国家疾控局邀请专家接受媒体采访，解答公众关心的流感防控相关热点问题。

“目前我国流感活动处于中低水平但呈上升趋势。”中国疾病预防控制中心病毒病预防控制所国家流感中心主任王大燕介绍，在我国南方省份，9月以来出现甲型H3N2亚型为主导的流感活动升高，与乙型

Victoria系流感病毒共同流行。而在北方个别省份，10月以来开始出现流感活动升高，以甲型H3N2亚型为主。

王大燕表示，预计我国南方省份、北方省份会逐渐进入流感高发期，并出现秋冬季的流感流行高峰，将呈季节性流行。在此期间，流感聚集性疫情可能会增多，聚集性疫情主要发生在学校、幼托机构、养老机构等人群密集的场所，要注意提前做好防控准备。

近日，记者走访基层社区卫生服务中心发现，不少民众自发前来预约接种流感疫苗，部分社区预防

接种门诊也正在积极推进接种工作。为何要及时接种流感疫苗，三价和四价流感疫苗怎么选？

对此，中国疾控中心传染病管理处研究员彭质斌表示，接种流感疫苗可以有效减少感染、发病和重症发生的风险。世界卫生组织每年都基于全球流感监测结果提出下一个流行季节流感三价和四价疫苗的推荐组分。三价和四价流感疫苗都可有效起到预防效果，公众可自愿接种任何一种流感疫苗。

专家建议，在接种流感疫苗前后要注意以下几点，包括接种前要向预防接种工作人员如实告知自己

是否有流感疫苗接种禁忌以及健康状况，尤其是发热、急性疾病等特殊状况；预防接种后应现场留观30分钟，无反应方可离开；回家后注意休息，清淡饮食，避免剧烈运动，如出现异常症状，可向预防接种工作人员咨询并报告，必要时及时到规范的医疗机构就诊。

彭质斌表示，做好今年秋冬季流感防控工作，一方面建议重点和高风险人群及时接种流感疫苗，另一方面公众也要加强个人防护，注意手卫生、戴口罩、勤通风、规律作息等。保持良好个人卫生习惯也是预防流感等呼吸道传染病的重要手段。

吉林长春降初雪

11月1日，长春市民在出行前清理车辆上的积雪。

当日，吉林省长春市迎来今年秋冬季的首场降雪。

新华社发



明日木星冲日 可赏太阳系最大的行星

新华社天津11月1日电 11月第一场“天象大戏”即将上演。天文科普专家介绍，3日天宇将迎来木星冲日，这是一年中观测木星的好时机，对这颗行星感兴趣的公众不要错过。

木星是一颗气态行星，也是太阳系中个头最大的行星，虽然距离地球比较远，但由于个头大，从地球上看起来非常明亮。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，最近一段时间，明亮的木星已成为夜空中不容忽视的存在，每当夜幕降临后，它就在东方天空熠熠生辉。

3日，这颗巨大的气态行星在夜空中的表演将迎来“高光时刻”——木星冲日。所谓“冲”是指地外天体的黄经与太阳的黄经相差180度，即该天体与太阳各在地球两侧的天文现象。冲日时，通常是该天体距离地球最近的时候，也是最亮的时候，是观测它的绝佳时机。太阳系八大行星中，只有地外行星火星、木星、土星、天王星和海王星会发生冲日现象。

木星冲日并不算罕见天象，这是因为木星与地球的会合周期大约是399天，也就是差不多每隔13个月就会有一次冲日，因此木星冲日是几乎每年都要上演的天象好戏。

“木星绕太阳运行一周的时间约为12年，由于木星今年刚刚经过近日点，所以最近几年的木星冲日，木星距离地球都比较近。本次冲日期间，木星的亮度可达-2.9等，非常耀眼。在地球上观察，木星看上去又大又亮，并且整夜可见，因此特别适合观察木星。”杨婧说。

如何观测木星？杨婧表示，木星可以用肉眼直接观测。近期木星位于白羊座内。本次冲日期间，太阳落山后木星从东偏北方升起，0点左右到达南方天空最高点，日出前后在西偏北方地平线落下。只要木星升起达到一定的地平高度，任意时段均可以看到。

雄安新区行政区划代码正式用于户籍管理工作

新华社石家庄11月1日电 记者从河北雄安新区管委会获悉，11月1日，河北雄安新区行政区划代码133100正式应用于户籍管理工作，在居民身份证、户口簿等证件的住址信息中，全面应用“河北雄安新区”字样，发放带有“河北雄安新区”字样的身份证及户口簿。此后，雄安新区将使用133100行政区划代码编制新生儿身份证件，雄安新区户籍居民在身份证及户口

簿住址栏中可统一使用“河北雄安新区”字样。

雄安新区户籍居民的身份证及户口簿登载信息将会有3处发生变化：一是三县户籍居民的证件住址登载将变为“河北雄安新区雄县/容城县/安新县”；二是容东片区户籍居民的证件住址登载为“河北雄安新区容东片区”，其他新建片区也将相应有序更改；三是在雄安新区全域登记户籍的新生儿，公民身份号

码将使用133100进行编码，原有其他居民的公民身份号码保持不变。

据介绍，启动133100行政区划代码用于户籍管理、城市治理等工作，是高标准高质量推进雄安新区建设的客观需要，是推动新区向城市管理体制转变的重要举措。

雄安新区相关部门将有序开展户籍证件办理工作，做好各项服务保障，原有证件在有效期内的可不更换。

国家烟草专卖局原党组成员何泽华被提起公诉

新华社北京11月1日电 记者11月1日从最高人民检察院获悉，国家烟草专卖局原党组成员、副局长何泽华涉嫌受贿、利用影响力受贿案，由国家监察委员会调查终结，经最高人民检察院指定，由辽宁省大连市人民检察院审查起诉。近日，大连市人民检察院已向大连市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段，依

法告知了被告人何泽华享有的诉讼权利，并讯问了被告人，听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控：被告人何泽华利用担任江苏省烟草专卖局（公司）党组成员、副局长（副经理），安徽省烟草专卖局（公司）党组书记、局长、经理，安徽中烟工业公司总经理，国家烟草专卖局党组成员、副局长等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受

他人财物，数额特别巨大；何泽华离职后，利用原担任国家烟草专卖局党组成员、副局长，江苏省烟草专卖局（公司）党组成员、副局长（副经理）等职权和地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为他人谋取不正当利益，收受他人财物，数额巨大，依法应当以受贿罪、利用影响力受贿罪追究其刑事责任。